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На основі архівних документів та джерел усної історії аналізу-
ються взаємини між католиками візантійського та латинського 
обрядів у радянській Галичині протягом 1946-1990 рр. Керуючись ідеєю 
«правдивої віри» та антиросійськими поглядами, багато українських 
греко-католиків почали відвідувати римо-католицькі храми після 
ліквідації УГКЦ у 1946 р. Хоча польські та українські священики та ми-
ряни підтримували одні одних морально і матеріально, їхня релігійна 
співпраця часто ускладнювалася національними упередженнями та 
обрядовими відмінностями.
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лицька Церква, Російська Православна Церква, мотивація, «правдива 
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Після Другої світової війни сталінський режим ліквідував Укра-
їнську Греко-Католицьку Церкву в Галичині шляхом її примусового 
«возз’єднання» із Російською Православною Церквою. Повоєнну лікві-
дацію УГКЦ історики пов’язують із національним характером цієї Церк-
ви та антиватиканською політикою Кремля [2, 45, 48]. «Возз’єднання» 
УГКЦ у Галичині (1946 р.) та Закарпатті (1949 р.), а також Греко-Като-
лицьких Церков у Румунії (1948 р.) та Словаччині (1950 р.), з лояльним 
до режиму православ’ям було спробою Кремля уніфікувати церковне 
життя у Центрально-Східній Європі. 

УГКЦ, яка за різними оцінками нараховувала у довоєнний час по-
над 4 млн вірян [36, с. 73], могла стати на заваді успішній радянізації 
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Галичини. Тому паралельно до численних арештів греко-католицького 
духовенства та учасників націоналістичного підпілля радянська влада 
взяла курс на інституційне знищення цієї Церкви у Галичині. 

В той час як ініціатори «возз’єднавчої» кампанії представляли 
«унію» як засіб полонізації українців [37, с.27], члени Організації Укра-
їнських Націоналістів сприймали «возз’єднання» УГКЦ з РПЦ як «на-
сильницьке національне об’єднання українського народу з москов-
ським» [37, с. 63]. Вважаючи «возз’єднання» актом конфесійної та 
національної зради [37, с. 62], оунівці подекуди вдавалися і до фізичної 
розправи над священиками, що приєдналися до Ініціативної групи з 
возз’єднання УГКЦ з РПЦ [6, арк. 1-2; 41, с. 122]. Однак цей терор не 
справив суттєвого впливу на хід «возз’єднавчої» акції. Так, за даними 
голови Ініціативної групи о. Гавриїла Костельника, 997 із 1270 (78 %) 
греко-католицьких священиків приєдналися до групи ще до її офі-
ційного «саморозпуску» на Львівському «соборі» 8-10 березня 1946 
р. [4, арк. 192]. 

Не усвідомлюючи догматичних відмінностей між греко-католициз-
мом і православ’ям, віряни найчастіше довіряли своїм священикам і 
продовжували відвідувати свою церкву [4, арк. 110; 5, арк. 230; 31, с. 
19]. Однак є чимало випадків, коли після «возз’єднання» парафіяльно-
го священика миряни більше не відвідували тепер уже православний 
храм, а організовували молитовні зустрічі без священика чи відвід-
ували костел.

Хоча Римо-Католицька Церква не була офіційно заборонена, її роль 
у регіоні помітно зменшилася внаслідок несприятливої релігійної по-
літики та примусового переселення поляків до Польської Республіки. 
За умовами повоєнного обміну територіями між СРСР і Польською На-
родною Республікою 786,546 із 872,917 поляків, що мешкали у Західній 
Україні, були переселені до Польщі, а на їхнє місце прибуло близько 
296,459 українців [51, с. 372-373, пос.117]. Костели закривалися в 
міру виїзду польського населенння за межі СРСР. Динаміку закриття 
культових споруд РКЦ можна простежити на прикладі Львова: якщо 
до початку Другої світової війни у Львові було 32 костели [47, с. 131], а 
у 1945 р. – 17, то до 1949 р. у Львові залишилися лише 4 польські кос-
тели [8, арк. 20]. Два з них були закриті після 1958 р., так що до 1989 р. 
у Львові постійно діяли лише два римо-католицькі храми [50, с. 294].
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Радянська релігійна політика щодо обох Церков розглянута у 
багатьох наукових дослідженнях, зокрема авторства І.Андрухіва [1], 
В.Войналовича [3], Я.Стоцького [43]. В той час, як релігійна політика 
щодо УГКЦ у радянський час досліджується переважно українськими 
чи українського походження авторами [2, 40], становище РКЦ ви-
вчається передусім польськими дослідниками [46, 47, 49, 50]. Разом 
з тим проблема повсякденної взаємодії українських греко-католиків 
та польських римо-католиків у повоєнній Галичині залишається прак-
тично не дослідженою. 

З метою розгляду взаємин підпільних українських греко-католиків з 
польськими римо-католиками у період заборони УКГЦ у Галичині (1946-
1989 рр.) було поставлено наступні завдання: 1) з’ясувати мотивацію 
греко-католиків щодо відвідин римо-католицьких храмів; 2) проаналі-
зувати причини конфліктів між католиками обох обрядів; 3) визначити 
роль костелів для збереження греко-католицької ідентичності. 

Стаття базується на джерелах усної історії з Архіву Інституту іс-
торії Церкви у м. Львові та опублікованих і неопублікованих архівних 
матеріалах, насамперед звітах уповноважених Ради у справах РПЦ 
(далі – РСРПЦ), Ради у справах релігійних культів (далі – РСРК) та Ради 
у справах релігій. З огляду на специфіку джерел у статті йтиметься 
здебільшого про греко-католицький погляд на співпрацю католиків 
обох обрядів у Галичині. 

У «Доповіді про деякі аспекти «православної свідомості» у бо-
ротьбі з «католицьким підпіллям», надісланій на ім’я уповноваженого 
РСРПЦ по Станіславській області (1958 р.) «возз’єднаний» священик 
Олександр Бодревич-Буць зазначав, що у місцевостях, де діють ри-
мо-католицькі костели, їх відвідує 70 % місцевого населення [44, арк. 
236]. Причини цього явища колишній греко-католицький священник 
вбачав не так у прокатолицьких настроях населення, як у «суцільній 
і непримиримій антиправославній релігійній психології Галичини» 
[44, арк. 236].

Найбільш виразним проявом цієї «антиправославної психології» 
було уявлення про «правдиву віру», тобто переконання, що поза Ка-
толицькою Церквою немає спасіння. Зокрема, до цієї ідеї апелювали 
священики, які під час «возз’єднавчої» акції відмовилися перейти у 
православ’я [37, с. 69, 71]. Уявлення про «правдивість» Греко-Като-
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лицької і Католицької Церков і «неправдивість» Православної було 
притаманне і мирянам підпільної Церкви [25, с. 14; 28, с. 9]. Осно-
воположним критерієм «правдивості» віри було підпорядкування 
Папі Римському. Наприклад, Марія Козак (1948 р.н.) ще в дитинстві 
отримала від дідуся таке повчання: «Щоб ти знала розрізнити віру... 
Де згадують Папу Римського, там є правдива віра... І немає значення, 
чи то буде німець, чи то буде поляк, чи то буде навіть руский, якщо 
він є в єдності з Папою Римським, то є правдива віра і там нам можна 
ходити» [32, с. 22]. Таким чином, для членів забороненої УГКЦ відвід-
ування костелів стало формою опору примусовому «возз’єднанню» 
УГКЦ з РПЦ і, відповідно, способом збереження «правдивої віри».

Оскільки греко-католицькі священики, які в середині 1950-х рр. по-
вернулися в УРСР із місць заслання, не могли забезпечити духовним 
проводом усіх охочих, була видана церковна постанова, що недільна 
греко-католицька Літургія по радіо «Ватикан» прирівнювалася до 
богослужіння у храмі [23, с. 18; 24, с. 40]. Однак багато підпільних гре-
ко-католиків додатково відвідували костел, аби прийняти Святі Тайни. 
Отець Ігор Пецюх згадує слова своєї матері: «По радіо не запричаща-
єте», а тому після радіотрансляції родина йшла на месу до костелу 
[15, с. 13]. За даними РСРК, українці становили більшість відвідувачів 
костелу у Станіславі (закритий 1961 р.) і дві третіх молільників у костелі 
м. Стрия Львівської області [7, арк. 24-25; 41, с. 334]. Так, греко-католи-
ки Стрия навіть переконали настоятеля місцевого костелу перенести 
богослужіння на пізніший час, аби вони мали змогу потрапити хоча 
б на другу частину меси після прослуховування греко-католицької 
Служби Божої по радіо «Ватикан» [15, с. 13].

Оскільки зрозуміло, що підпільні священики самі відправляли 
Службу Божу, то найчастіше духовними послугами римо-католицького 
духовенства користувалися монахи різних чинів і згромаджень і миря-
ни. Наприклад, сестри одного з підпільних монастирів м. Львова мали 
греко-католицьке богослужіння не кожного дня, тому часто у будні 
ходили до костелу [32, с. 30]. Заради щоденної участі у богослужіннях 
Павло Менделюк по завершенні служби в армії у 1975 р. поїхав не на 
рідну Івано-Франківщину, а до Львова, де був костел [14, с. 6]. Крім 
того, греко-католики з усієї області часто відвідували кафедральний 
собор, коли приїжджали до Львова у справах [14, с. 8]. Зважаючи на 



276 I ntermarum 2014 ‘1

незначне число поляків у Галичині, саме українські греко-католики 
допомагали матеріально утримувати костели [14, с. 8].

З одного боку, наявність спільного ворога – атеїстичного радян-
ського режиму та тісно пов’язаної з ним Російської Православної 
Церкви – зближувала католиків обох обрядів. За висловом уповно-
важеного Ради в справах релігійних культів при Раді Міністрів УРСР 
К. Полонника, «Католицька Церква широко відкрила свої двері для 
колишніх уніатів» [42, с. 191]. Крім того, римо-католицькі часто нада-
вали моральну і матеріальну підтримку підпільному греко-католиць-
ким священикам, що повертались із заслання [41, с. 303]. Наприклад, 
у 1956 р. Рада у справах релігійних культів при Раді Міністрів УРСР 
застерегла отців Хоміцького, Керніцького та Хвірута, які допомагали 
греко-католицьким священикам, аби ті «не брали на себе функцій 
«адміністраторів» католицької церкви» [42, с. 127-128].

З іншого боку, пам’ять греко-католиків про дискримінацію та по-
лонізацію українців у міжвоєнній Речі Посполитій та спогади поляків 
про криваві польсько-українські конфлікти під час Другої світової 
війни суттєво ускладнювали подібну співпрацю. На думку Богдана 
Цивінського, саме з огляду на ці причини поляки сприймали українців 
як чужих, а костели відвідували лише найбільш релігійні та найбільш 
антиправославно налаштовані українці [46, с. 209].

Попри те, що після утвердження радянської влади на західноукра-
їнських землях загроза асиміляції греко-католиків з боку РКЦ стала 
набагато нижчою, ніж з боку РПЦ, відвідини костелу греко-католиками 
часто сприймалися як їх добровільна полонізація. Пан Михайло До-
вбуш, родина якого почала відвідувати костел після ліквідації УГКЦ, 
згадує про реакцію знайомих: «І так одні сміялися з нас, казали, що ми 
поляки, чого ми ідем до костелу. І то таке було роздвоєння» [20, с. 14].

Звичка ототожнювати «українське» з «греко-католицьким», а «поль-
ське» – з «римо-католицьким» певною мірою зрозуміла, оскільки зо-
крема у міжвоєнний час конфесійна приналежність була водночас і спо-
собом етнічного маркування населення [32, с. 22; 34, с. 26]. Як зазначав 
у 1940 р. Володимир Целевич, колишній генеральний секретар УНДО 
– найбільшої української партії у міжвоєнній Польщі, для українських 
греко-католиків «зміна віросповідання рівносильна зміні національ-
ності» [39, с. 52]. Показовим є приклад батька Ганни Сало, який у між-
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воєнний період відмовився переносити свою метрику до костелу, аби 
отримати роботу, оскільки не хотів «продаватися» [27, с. 3]. Не дивно, 
що у підпільний час його донька рідко ходила до костелу, оскільки «не 
хотіла підтримувати поляків» [27, с. 33]. Перед тим, як стати підпільним 
священиком, о. Віталій Дуткевич не відвідував костел, оскільки мав упе-
редження до поляків через завдані ними українцям кривди [11, с. 22].

Зрештою, навіть ті підпільні греко-католики, які регулярно відвід-
ували костел, часом відчували себе більш дискримінованими, ніж 
поляки. Павло Менделюк, пізніше священик підпільної УГКЦ, ставив 
собі запитання: «Чому то є Україна, і ми не маємо своєї держави, і ми 
не маємо своєї Церкви, а поляки в чужій державі і мають свій костел і 
свою релігію, і можна їм молитися?» [14, с. 6]. Це розчарування часто 
поглиблювалося недоброзичливим ставленням польських парафі-
ян до греко-католицьких вірян [32, с. 29-30; 33, c. 33]. Зі слів авторів 
анонімної самвидавної статті «Про життя Української Католицької 
Церкви», що з’явилась на Заході у 1982 р., навіть деякі римо-като-
лицькі священики розцінювали УГКЦ як «неповноцінну, «інакодумну», 
некатолицьку, нижчої категорії» і часом дорікали греко-католикам за 
участь у підпільних богослужіннях [38, с. 721].

Конфронтація посилилася наприкінці 1980-х-на початку 1990-х, 
коли відновлена УГКЦ почала претендувати на культові споруди. У 
1991 р. львівський священик Людвік Камілевський стверджував, що 
число поляків на Львівщині давало підстави РКЦ претендувати на 
повернення 220 церковних приміщень додатково до тих 54 костелів, 
що були відкриті 1989 р. [50, с. 294, 296]. Подібну акцію він вважав 
винагородою галицьким полякам за завдану їм кривду, коли в них 
було відібрано «віру, мову і вітчизну» [50, с. 296]. Масове відвідування 
греко-католиками костелів іноді давало можливість польській стороні 
завищувати число римо-католиків у Галичині. Зі слів Ганни Сало, багато 
українців прийшло на відкриття костелу у Жовкві, а пізніше у Польщі 
цей відеозапис показували на підтвердження великого числа поляків, 
яких, на її думку, у місті було не більше п’ятнадцяти [27, с. 33].

Утім, випадки негативного ставлення римо-католиків до підпіль-
них українських греко-католиків згадуються у джерелах вкрай рідко. 
Здебільшого респонденти наголошують на позитивному значенні 
Римо-Католицької Церкви для їхнього духовного життя. 
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Можна погодитися із польським дослідником Богданом Цивін-
ським, що відвідування українськими греко-католиками костелів, де 
меса служилася іншою (латинською, а після Другого Ватиканського 
Собору – польською) мовою, а календар та обряди суттєво відрізня-
лися, свідчило про те, що «віра» для них була важливішою ніж «обряд» 
[46, с. 209].

Підпільні священики по-різному ставилися до відвідування греко-
католицькими вірянами костелів: одні неприхильно розглядали таку 
практику, позаяк побоювалися обрядової асиміляції вірних, інші ж 
стверджували, що «то є інший обряд, але та сама віра» [16, с. 23]. Так, 
о. Михайло Косило радив ходити до костелу лише в тому разі, якщо не 
було ані можливості відвідати греко-католицьку Літургію, ані послу-
хати її по Радіо «Ватикан» [13, с. 10]. Так само о. Петро Пиріжок радив 
пані Марії Пістун: «Ви вважайте, Ви ходіть, але не звикайте» [26, с. 6].

У більшості проаналізовани випадків відвідування костелів прак-
тикувалося греко-католиками в умовах браку можливості відвідати 
підпільне богослужіння і не призводило до переходу у латинський 
обряд. Підпільні миряни молилися у костелі зі своїх молитовників, 
хрестилися й робили поклони «по-своєму» [9, с. 20]. Крім того, як ви-
пливає зі слів республіканського уповноваженого РСРПЦ Григорія 
Пінчука (4 серпня 1958 р.), римо-католицькі священики часто здійсню-
вали Богослужіння «за греко-католицьким обрядом» у святкові дні за 
юліанським календарем [41, с. 303]. 

Республіканський уповноважений РСРК К. Полонник у повідомлен-
ні від 28 грудня 1959 р. писав, що «молящі уніати» не лише відвідували 
богослужіння у костелах, а й брали участь в усіх «католицьких об-
рядах», наприклад, сповідалися [41, с. 334]. Підпільні греко-католики 
неодноразово згадують про сповідь у римо-католицьких священиків, 
зокрема в о. Рафала (Владислава) Керніцького [17, с. 36; 19, c. 14; 21, c. 
12; 22, c. 21; 28, c. 7; 29, c. 7; 32, c. 23]. Однак деякі підпільні священники 
також часто сповідали у львівському кафедральному костелі. На думку 
одного з них, о. Василя Вороновського, римо-католицькі священики 
цінували допомогу підпільних отців, оскільки самі не могли справи-
тися з напливом віруючих [10, с. 23]. Дійсно, у 1965 р. у Львові діяло 
лише чотири римо-католицькі священики [50, с. 177]. Зазвичай греко-
католицькі отці сповідали вірних у костелі з мовчазної згоди римо-ка-
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толицьких священиків, попередньо не домовляючись з ними [10, с. 23; 
12, с. 19, 22]. Позаяк агенти держбезпеки пильно стежили за костелом, 
нелегальні дії підпільного духовенства могли обернутися санкціями 
для римо-католиків. Однак коли о. Рафал Керніцький, побоюючись за- 
криття костелу, попросив підпільних отців більше не приходити, вони 
продовжували сповідати, викликавши цим невдоволення поляків [10, 
с. 23; 18, с. 9; 30, с. 14]. 

 

Незамінними римо-католицькі священики були на похоронах, 
оскільки для греко-католицького священика похоронна процесія на 
кладовище могла обернутися арештом [17, с. 59; 18, с. 9]. Важливою 
була також роль римо-католицьких костелів для пошуку нових кан- 
дидатів на священство та чернецтво. Підпільні греко-католицькі мо- 
нахині та активні мирянки запитували в українських юнаків та дівчат, 
що часто ходили до костелу, чи не хочуть вони стати священиками чи 
монахинями підпільної Церкви [ 32, с. 28; 35, с. 498]. 

 

Отже, в умовах заборони УГКЦ протягом 1946-1989 рр. та відсут- 
ності доступу до чи знань про підпільну Церкву відвідування римо-ка- 
толицьких храмів стало способом збереження греко-католицької іден- 
тичності. Відвідування костелів допомагало тих греко-католикам, які з 
конфесійних та національних міркувань чинили опір «возз’єднанню» 
з православ’ям, зберегти вірність «правдивій», тобто підпорядкованій 
Папі Римському Церкві. Незважаючи на обрядові відмінності, націо- 
нальні упередження та важкі спогади про минуле, українські греко- 
католики та польські римо-католики допомагали одні одним перед 
обличчям спільного ворога – радянського режиму. 
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Budz K. The Relations between the Clandestine. Ukrainian Greek Catholics 
and the Polish Roman Catholics in the Soviet Galicia (1946-1989)

On the basis of the archival documents and oral history sources this article 
analyzes the relations of the Byzantine-rite Catholics and the Latin-rite ones 
in Soviet Galicia during 1946-1989. Motivated by the idea of “true faith” and 
anti-Russian sentiments, many Ukrainian Greek Catholics started to attend the 
Roman Catholic churches after the UGCC’s abolition in 1946. Though the Polish 
and Ukrainian clergy and faithful provided moral and material support to each 
other, the national prejudices and ritual differences often made their religious 
cooperation problematic. 

Key words: Ukrainian Greek Catholic Church, Roman Catholic Church, Russian 
Orthodox Church, motivation, “true faith”, conflict, identity. 
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Wzajemne stosunki działających w podziemiu grekokatolików 
ukraińskich i rzymskich katolików w Galicji radzieckiej (1946-1989)

W tym artykule, na podstawie źródeł archiwalnych oraz ustnych, analizowane 
są relacje między katolikami obrządków łacińskiego i bizantyjsko-ukraińskiego w 
Galicji radzieckiej w latach 1946-1989. Wskutek oddziaływania idei “prawdziwej 
wiary” liczni grekokatolicy ukraińscy zaczęli – po likwidacji Ukraińskiej Cerkwi 
Greckokatolickiej w Galicji w roku 1946 – chodzić do kościołów rzymsko-
katolickich. Chociaż polscy oraz ukraińscy księża i członkowie wspólnot religijnych 
moralnie i materialnie wspierali się, ich religijna współpraca często komplikowała 
się wskutek uprzedzeń narodowościowych i odmienności obrzędu. 

Słowa kluczowe: Ukraińska Cerkiew Greckokatolicka, Kościół Rzymskokatolicki, 
Rosyjski Kościół Prawosławny , motywacja, „wiara prawdziwa”, konflikt, tożsamość.


